
 

 
 
 

 

  

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 9 LUGLIO 2025 
NUMERO PROGRESSIVO 154 - ANNO 2025 

  
In data 9 luglio 2025 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 154 del Consiglio di Dipartimento nella sua 

composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale dell’11 giugno 2025 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Dottorato di Ricerca: Approvazione modifiche Regolamento Dottorato in Governo, Economia e 

Istituzioni 
5. Assegni di ricerca: 

5.1 Rinnovo; 
5.2 Commissioni; 

6. Offerta Formativa post lauream A.A. 2025-2026 – proposta attivazione/rinnovo corso “Regole e 
procedure di gestione dei contratti pubblici a livello territoriale” 

7. Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostitutivi d’insegnamento a.a.2025-2026 
8. Documento sulla Sostenibilità dell’offerta formativa – Approvazione 
9. Assicurazione della Qualità - Rapporti per il Riesame Ciclico Approvazione 
10. Proposta attivazione PEF 30 classe concorsuale A046 - compartecipazione didattica 
11. Adempimenti per la Didattica 
12. Autorizzazioni e pareri 
13. Nomina cultori della materia 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. Sono presenti la dott.ssa Flaminia Ursino, Segretaria per la Ricerca e il dott. Paolo Leoni, Segretario 
per la didattica. 

 
OMISSIS 

 
2. Approvazione del verbale dell’11 giugno 2025 

La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale relativo alla sedute del CdD 
dell’11 giugno 2025. 
      Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 

Tace 
 
4.  Dottorato di Ricerca: Approvazione modifiche Regolamento Dottorato in Governo, Economia e 
Istituzioni 

La Direttrice comunica che il Collegio dottorale in Governo, Economia e Istituzioni, nella seduta del 19 
maggio 2025, ha approvato le modifiche al proprio regolamento dottorale che ad oggi risulta modificato 
come da Allegato (All. 4.1) che riporta il testo originario e le modifiche proposte. La Direttrice precisa che le 
tre principali modifiche riguardano i punti seguenti: 

• il passaggio da tre curricula a un curriculum unico; 
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• le assenze  alle lezioni del dottorato (non saranno possibili assenze non giustificate, ma solo assenze 
giustificate); 

• le richieste di autorizzazione a svolgere attività retribuite, che dovranno pervenire con 15 giorni di 
preavviso; 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Assegni di ricerca: 

5.1 Rinnovo 
La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 

di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale.  

Alla luce delle ricerche ancora in corso di svolgimento, propone al Dipartimento il rinnovo anche per la 
successiva annualità, con decorrenza dal giorno immediatamente seguente alla scadenza, a gravare sulle 
risorse del progetto, dei seguenti assegni di ricerca: 

PROGETTO REFERENTE 
SCIENTIFICO 

ASSEGNISTA 

Assegno di ricerca annuale nell’ambito 
del progetto MISBLOG 

Felicita Tramontana Dott. José Araneda-Riquelme 

Assegno di ricerca annuale nell’ambito 
del progetto ERC-COG HOLYLAB 

Felicita Tramontana Dott. Mattia Corso 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
5.2 Commissioni  
Tace. 

 
6. Offerta Formativa post lauream A.A. 2025-2026 – proposta rinnovo corso “Regole e procedure di 
gestione dei contratti pubblici a livello territoriale”  

La Direttrice illustra la proposta di ampliamento dell’offerta formativa formulata sulla base della richiesta 
avanzata dalla prof.ssa Francesca Di Lascio per il rinnovo del corso di perfezionamento (come previsto 
dall’art. 6, comma 2, lett. c della legge 19 novembre 1990, n. 341) su “Regole e procedure di gestione dei 
contratti pubblici a livello territoriale” rivolto ai dipendenti delle Pubbliche Amministrazioni. Si sottopone 
all’approvazione il relativo regolamento didattico (All 6) per il successivo iter presso gli organi deliberanti 
dell’Ateneo. La Direttrice comunica inoltre che l’Inps si impegna a sostenere il costo della quota di 
partecipazione dei dipendenti iscritti alla gestione Unitaria prestazioni creditizie e sociali, secondo le modalità 
descritte ai sensi del comma 2 dell’avviso INPS Valore PA corrispondendolo direttamente ai soggetti 
proponenti, con esclusione del rimborso di eventuali spese sostenute dai partecipanti per il vitto, l’alloggio 
e/o il trasporto. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito dando mandato agli uffici amministrativi di apportare 
eventuali modifiche di competenza. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
7. Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostitutivi d’insegnamento a.a.2025-2026 

La Direttrice, a seguito del bando prot. prot. 654 del 10 giugno 2025 per il conferimento di incarichi di 
insegnamento sostitutivo a.a. 2025/2026 emanato dal Dipartimento di Scienze politiche in data 10 giugno 
2025, con scadenza 27 giugno 2025 – ore 12:00, considerando le indicazioni pervenute dai docenti 
responsabili, sottopone al Consiglio la nomina delle seguenti commissioni di valutazione comparativa delle 
domande pervenute: 

INSEGNAMENTO SSD COMMISSIONE 

Culture dei paesi di lingua 
tedesca\German studies 

GERM-01/B Emilia Fiandra, Nicolangelo Becce, Adriano Elia 
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Informatica per le pubbliche 
amministrazioni 

IINF-05/A 
Maria De Benedetto, Antonio Iannuzzi Francesca Di 
Lascio, Simone Civiero 

Studi strategici GSPS-02/A 
Leopoldo Nuti, Daniela Verena Huber, Barbara 
Pisciotta 

Teorie dei conflitti e processi di 
pace 

GSPS-05/A 
Francesco Antonelli, Emanuele Rossi, Salvatore 
Bonfiglio 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità dando contestualmente mandato agli uffici di apportare eventuali 

variazioni amministrativi ove necessarie. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

8. Documento sulla Sostenibilità dell’offerta formativa – Approvazione 
La Direttrice illustra il documento trasmesso agli uffici in data 30 giugno, previa consultazione con la 

Commissione Didattica di Dipartimento. Il documento, come richiesto dalla Commissione Didattica di Ateneo, 
contiene l’analisi della sostenibilità dell’offerta formativa e le relative proposte di ottimizzazione, in 
particolare rispetto all’attrattività dei corsi di studio, all’organizzazione complessiva dell’offerta, alla 
revisione degli insegnamenti a bassa numerosità, alla semplificazione degli ordinamenti e dei regolamenti, 
nonché al supporto alla regolarità delle carriere degli studenti. Il documento (All. 8.1) è sottoposto 
all’approvazione del Consiglio.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
9. Assicurazione della Qualità - Rapporti per il Riesame Ciclico  

La Direttrice, su indicazione del Delegato all’ Assicurazione della qualità, informa il Consiglio che non si 
tratta di un’ approvazione ma di una mera presa d’atto, pertanto, in ottemperanza a quanto deliberato dal 
Senato Accademico e dal Consiglio di Amministrazione nelle rispettive sedute svoltesi nel mese di luglio 2024 
in ordine allo svolgimento del procedimento finalizzato alla redazione del Rapporto di Riesame Ciclico per i 
corsi di laurea e di laurea magistrale dell’Ateneo, illustra i Rapporti di Riesame Ciclico rispettivamente dei 
corsi di laurea in Scienze Politiche L36 (All 9.1), Politiche, Cooperazione e Sviluppo L37 (All 9.2) approvati nel 
Collegio Didattico CULT nella seduta del 13 giugno 2025 e dei corsi di laurea magistrale in Amministrazioni e 
Politiche Pubbliche LM63 (All 9.3) approvato nella seduta del Collegio Didattico CUPA del 11 giugno 2025, 
Relazioni Internazionali LM52 (All 9.4), International Studies LM52 (All 9.5) e Politiche Per la Sicurezza 
Globale: Ambiente, Energia E Conflitti LM52 (All 9.6) approvati nella seduta del Collegio Didattico CULM del 
13 giugno 2025. 
 La Direttrice dichiara aperta la discussione. 

Il Consiglio prende atto 
 

10. Proposta attivazione PEF 30 classe concorsuale A046 - compartecipazione didattica 
La Direttrice comunica che il Dipartimento di Scienze Politiche coopera con il CAFIS (Centro di servizio di 

Ateneo per la Formazione e lo sviluppo professionale degli Insegnanti della Scuola secondaria) per la 
partecipazione alla nuova edizione dei percorsi formativi per gli insegnanti di scuole secondarie ex art. 13 del 
DPCM 4 agosto 2023. Acquisita la disponibilità della prof.ssa Monica Auteri e della prof.ssa Claudia Vittori, il 
nostro Dipartimento collaborerà con il Dipartimento di Giurisprudenza alla realizzazione per l’a.a. 2024/2025 
del percorso formativo (PeF) di 30 cfu per insegnanti di scuole secondarie della classe concorsuale A046, 
Scienze giuridico-economiche, assicurando la copertura dei due insegnamenti riportati nella sottostante 
tabella. La Direttrice informa che, qualora dal coordinamento tra i Dipartimenti dovesse emergere la 
necessità di coprire anche l’insegnamento di Didattica del Diritto amministrativo, ha già acquisito la 
disponibilità della dott.ssa Livia Lorenzoni. Il Dipartimento di Giurisprudenza, proponente l’attivazione del 
PeF, ne svolgerà la funzione di sede amministrativa. 

 

Nome insegnamento SSD Docente titolare insegnamento 

Didattica delle Scienze delle 
Finanze 

ECON-03/A  Prof.ssa Auteri Monica 
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Didattica dell’Economia politica ECON-01 Prof.ssa Vittori Claudia 

 
La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

11. Adempimenti per la Didattica  
Tace 

 
12. Autorizzazioni e pareri 

a) autorizzazione esperti esterni – sessione estiva di laurea a.a. 24/25 luglio 2025. 
La Direttrice ricorda che questo Consiglio è già stato edotto del provvedimento di urgenza (All. 12.1) 

emesso per l’autorizzazione del  Dott. Niccolò Petrelli e del Dott. Marco Mingione ad essere inseriti, come 
esperti esterni tra i Componenti delle Commissione di Laurea della sessione estiva a.a. 24-25 

 
b) Nomina commissioni di concorso - incarichi 
In relazione alle seguenti procedure comparative, la Direttrice, sentiti i rispettivi referenti scientifici, 

propone l’approvazione delle relative commissioni di Concorso: 

PROGETTO REFERENTE SCIENTIFICO COMPONENTI COMMISSIONE 

ERC HolyLab - Incarico di 
collaborazione per attività di editing 
e proofreading di testi e documenti 
archivistici in latino d'epoca 
medievale e moderna (dal XVI al 
XVIII secolo) trascritti, per la 
preparazione di una edizione di 
fonti in latino 

Felicita Tramontana 
• Felicita Tramontana 

• Michele Camaioni 

• David Sebastiani 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
c) Autorizzazione Incarichi 

La Direttrice comunica che è pervenuta la richiesta di autorizzazione da parte della dott.ssa Claudia 
Mariotti, Assegnista di ricerca in servizio presso il Dipartimento, per lo svolgimento di un incarico 
d’insegnamento retribuito dal titolo: Partecipazione politica e digitalizzazione del discorso politico nell’ 
ambito della Summer School  “L’ecosistema digitale europeo. Valori e regolazione” attivata presso il 
Dipartimento. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
d) Proposte Progettuali 

La Direttrice informa il Consiglio che la prof.ssa Auteri ha curato la predisposizione della proposta 
progettuale, dal titolo “The Right to Food: Health, Inequalities, and Grassroots Knowledge in Urban Settings”, 
in risposta al Bando SOILSCAPE – Spreading Open and Inclusive Literacy and Soil Culture through Artistic 
Practices and Education. La scadenza per la presentazione della domanda è fissata al 30 settembre 2025. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice informa il Consiglio che la prof.ssa Di Lascio ha curato la predisposizione della proposta 

progettuale in risposta all’Avviso pubblico per indagine esplorativa di mercato per l’acquisizione di 
manifestazioni di interesse per l’affidamento diretto, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. B) del d.Lgs. 36/2023, 
del servizio di formazione specialistica e mirata ai dipendenti delle province delle regioni a statuto ordinario 
e alle province di Sicilia e Sardegna nel settore delle politiche del personale - linea di intervento l2, azione 
a7b. La scadenza per la presentazione della domanda è fissata al 14 luglio 2025. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
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Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
d) Revoca Contratto di ricerca 

Con delibera del Consiglio di Dipartimento del 14 maggio 2025 il Consiglio ha deliberato l’attivazione di 
una procedura di selezione per un contratto di ricerca della durata di 24 mesi ai sensi dell’art. 22 della L. 
240/2010. Il contratto è collegato al programma di ricerca ERC- Grant Agreement number: 101001857 – A 
global economic organization in the early modern period: The Custody of the: Holy Land through its account 
books (1600-1800) (HOLYLAB) - “WP4 - The Custody’s economic functioning”, ricerca di cui la Prof.ssa 
Tramontana è responsabile. 

Tuttavia, alla luce delle recenti modifiche alla normativa riguardante la L. 240/2010, la Direttrice informa 
il Consiglio dell’intenzione della Prof.ssa Tramontana di revocare il suddetto Bando, stante che il Bando non 
è stato ancora pubblicato. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
  

13.   Nomina cultori della materia 
La Direttrice, avendo acquisito il parere favorevole del Prof. Giovanni Mario Ceci, Presidente della 

commissione paritetica docenti-studenti, sottopone al Consiglio le seguenti proposte di nomina a cultore 
della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore Tipologia 

Cristiana Carletti 

Organizzazione  
internazionale e tutela dei 

diritti umani Alessandro Bonetti 

 
Nuova 

nomina 

International Law and 
Development 

Carlo Focarelli 
Diritto internazionale 

Vincenzo Delicato 

 
Nuova 

nomina 
Giurisdizioni internazionali 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 16:00. 
Del che è verbale. 

 
     Il Verbalizzante 

 
      La Direttrice 

Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


